



助学接力棒，一传十二年

巨野县交通运输局大义交管所长长期资助贫困学生冯翠莲

文/本报记者 姚楠 片/通讯员 张宗卿

17日，巨野县大义镇葛店村一个破旧的农家小院里，一位身体消瘦、衣着朴素的女孩从巨野县交通运输局大义交管所长刘廷军手中接过500元现金，深鞠一躬后，女孩抬头已是满脸泪痕。

女孩叫冯翠莲，她和大义交管所工作人员相识已有十余年，从小学三年级到大学二年级，四任交管所长带领着职工们连续捐款，从未间断过的爱心资助让她免于辍学。



▲接过捐助，冯翠莲泣不成声。

➔ 交管所换了4任所长，爱心接力也传了4棒

冯翠莲是大义镇葛店村人，1992年出生。由于其母亲患有智障，后期患偏瘫卧病在床，常年吃药；其父亲冯勋来也体弱多病，家庭仅靠几亩地维持生计，入不敷出，导致冯翠莲自幼家庭极端贫困。2001年2月的一天，在葛店小学上三年级的冯翠莲由于家里经济负担过重，面临辍学。

当时担任大义交管所所长的曹中立了解到这一情况后，立即动员全所同志对其进行捐助。除了书包、文具等学习用品，还给小翠莲送去了300元的现金作为上学费用，并表示今后要与其实行长期结对帮扶。从那时起，冯翠莲就与这群穿着绿色交通制服的叔叔阿姨们结下了不解之缘。

曹中立之后，刘高翔、张宗卿、刘廷军分别担任大义交管所所长，无论谁任所长，为冯翠莲捐款成了全交管所，乃至巨野县交通局的固定“工作”。而家境贫寒的冯翠莲也非常争气，2011年以优异的成绩考取鲁东大学，实现了上大学的愿望，也让参与捐助的职工们欣慰异常。

➔ 为她准备和自己女儿一样的日常用品

作为长期为冯翠莲捐款的一员，巨野县交通局文明办的张宗卿说，他们想带给冯翠莲的，绝不仅仅是金钱，更想给她带来成长中必需的温暖与爱。

张宗卿说，有一次他去看望冯翠莲，发现她在一张很小的纸上画着一家三口和向日葵。“这孩子家里太苦，看着让人心疼，许多我们看起来很简单的事，对她来说都是几乎不能实现的，她这是在表达对家庭温暖的

渴望。”23日接受采访时，张宗卿说着说着声音就低沉了下去，不住地取下眼镜抹眼角。

由于家境贫寒，自卑在女孩的心里发了芽，觉察出冯翠莲不爱说话，大义交管所的职工们经常去看望她，也会把她接到局里来，女职工们还给她买来衣服、课外书，与她谈学习、谈人生、谈理想。“我们想给这个孩子提供的，除了物质帮助，更多的是精神上的慰藉，让她体会

母爱关怀和家的温暖，健康成长。”张宗卿说。

督察考评科陈桂玲的女儿恰好和冯翠莲是高中同班同学，2011年上大学前的暑假，陈桂玲邀请翠莲来到自己的家中，为她做了香喷喷的饭菜，为她准备了和自己女儿一样的日常用品，翠莲临回家前，陈桂玲又将满满一包衣服送给她，叮嘱她：“天气热，多带点衣服，经常替换。”

➔ 开学的日子，有父亲陪同，也有交通人陪同

2011年，冯翠莲考入鲁东大学，接到大学录取通知书后，近万元的费用对冯翠莲来说无疑是天文数字。正在一筹莫展的时候，冯翠莲收到了巨野县交通运输局在“爱心助学，真情交通”活动中捐来的5000元救助款。考虑到冯翠莲的特殊情况，8月24日上午，巨

野县交通运输局再次为她捐款，短短一个小时，再次为她筹集生活费2000元。

2011年9月2日，是鲁东大学新生开学的日子，与别人不同的是，陪同冯翠莲到烟台报到的不仅有他的父亲，还有巨野县交通运输局“爱心小组”的工作人员们。一路上，他们不断

叮嘱翠莲：“到了大学以后要适应环境，克服困难，好好学习，积极参加各种活动，锻炼自己的社会实践能力。”

今年7月17日，听说翠莲又放暑假了，刘廷军赶忙和同事们看望她，又为她带去500元资助金，刘廷军说，这样的资助将会持续到她上完大学、走向社会。



5月24日，首座“梦想书屋”落户郓城县五皇庙镇马湾村光明幼儿园。



6月18日，第二座“梦想书屋”落户郓城县李集乡高才刘小学。



6月28日，第三座“梦想书屋”落户定陶县陈集镇八里庙小学。

齐鲁晚报·今日菏泽

第四个“梦想书屋”正在热捐

每千册图书将组建一个“梦想书屋”；“梦想书屋”全部捐赠菏泽乡村中小学；每个书屋都是给乡村孩子一生的礼物

爱心须知：

- 1.您可以只捐一本书
- 2.您可以带着孩子一起捐
- 3.只要八成新以上的书都可以
- 4.最受欢迎能开阔学生眼界的新读物及名著
- 5.欢迎企业、社会机构、团体规模化捐赠
- 6.您可以知道捐赠的书去了哪个学校
- 7.捐书热线：0530-6330000 6330018
- 8.地址：菏泽市府东街171号齐鲁晚报·今日菏泽

梦想书屋

一书一世界

悦品书香 启迪梦想

